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Людство вступило в нове тисячоліття, новий етап свого розвитку, який супроводжується глибинними змінами практично у всіх сферах нашого життя, і перш за все соціальної, економічної і політичної. Перетворення в суспільстві пов'язані зі стрімким розвитком науки, техніки, різного роду технологій, що, у свою чергу, I передбачає відповідну матеріальну базу і високу кваліфікацію працівників. Науково-технічний прогрес веде до змін не тільки матеріального, але й морального характеру, вимагаючи від людини свідомого, творчого ставлення до праці, вміння орієнтуватися в нестандартних ситуаціях і приймати рішення. Фахівець в сучасних умовах повинен володіти не тільки фундаментальними знаннями та вміннями в області будь-якої професії, але і володіти декількома професіями, щоб бути затребуваним на ринку праці.

Створювана техніка відкриває широкі можливості для поєднання фізичної і розумової праці, фізична праця насичується інтелектуальної і творчої діяльністю, вимагає від працівника володіння різними видами діяльності в процесі виробництва, а це є передумовою для всебічного розвитку особистості. Сьогодні мало мати одні тільки практичні навички. Сучасне виробництво потребує працівників, широко і свідомо використовують наукові знання у своїй професійній діяльності.

Крім того, в даний час з'являються форми праці, які потребують сверхфункциональных, поліпрофесійних знань, умінь і якостей.

Постійно наростаючий дефіцит часу і матеріальних засобів, конкуренція, безробіття змушують фахівців бути готовими до зміни профілю спеціалізації, прискоренню віддачі знань.

У зв'язку з цим все більш актуальними стають проблеми вдосконалення підготовки підростаючого покоління до продуктивної і творчої діяльності, виховання творчої, всебічно розвиненої особистості, здатної активно втручатися у виробництво, розбиратися в складних технологічних процесах.

Перед сучасною системою освіти стоїть завдання створення умов для формування творчої особистості, розкриття її потенційних можливостей і розвитку здібностей. Сьогодні недостатнім є просте засвоєння знань, які слід формувати у молодого покоління потребу в самостійній творчій діяльності. Необхідність у цьому існувала і раніше, проте із зростанням науково-технічного прогресу вимоги до активізації особистості зростають.

Практика показує, що багато молодих робітників  не завжди грамотно розбираються в техніці та технологічних процесах, не проявляють активності у творчій діяльності. Це пов'язано з певними протиріччями, які склалися в системі початкової професійної освіти: з одного боку, нагальна потреба суспільства в творчих і кваліфікованих кадрах, а з іншого - зниження рівня творчої активності, відсутність інтересу до навчальної діяльності учнів протягом усього підліткового віку; порушення оптимальних пропорцій стану репродуктивної і продуктивної діяльності, що відбувається за рахунок збільшення обсягу знань; дисгармонія раціональних і емоційних якостей особистості, що виражається в надмірному збільшенні інтелектуального розвитку учнів, яка асоціюється викладачами з накопиченням знань; нездатність учнів орієнтуватися у величезному потоці інформації, відсутність умінь самостійно аналізувати навколишні умови; невідповідність між професійно-технічними завданнями, висунутими соціальним і науково-технічним прогресом, рівнем спеціальних і загальнотехнічних знань, політехнічних та професійних умінь і навичок, що набуваються майбутніми робітниками; протиріччя між знаннями і уміннями, отриманими учнями в процесі теоретичного навчання, і вимогами до рівня знань, необхідних для ефективного формування професійних вмінь і навичок творчо діяльної особистості; а також між вимогами до управління різноманітними елементами виробництва (предмет, засіб, технологія і продукт праці) і обмеженими можливостями і творчими здібностями учнів.

Сьогодні всіма дослідниками визнається, що головним в освіті є не обсяг засвоєної інформації, а вміння знаходити її, творчо користуватися нею, засвоювати і переробляти її для безперервного поповнення своїх професійних знань і умінь. Важливу роль у забезпеченні цього в процесі навчання відіграє принцип професійної спрямованості викладання, використання проблемних методів навчання. Одним із найбільш дієвих засобів, що сприяють формуванню творчої діяльності учнів, є самостійна пізнавальна діяльність, її логічна та психічна організація.
При організації і проведенні дослідних робіт принциповою і найпоширенішою помилкою є невміння сучасних викладачів  чітко і твердо розділяти науково-дослідну роботу та навчально-дослідну роботу . Ця проблема - методичне нерозрізнення форм дослідних робіт керівниками учнів - призводить до неефективного їх використання в процесі навчання.
Під дослідницькою роботою учнів розуміють діяльність, пов'язану з рішенням творчої, дослідницької задачі. Існує дві принципово різні форми - із заздалегідь відомим результатом - навчальне дослідження, і - з наперед невідомим результатом - наукове дослідження. Головний зміст навчального дослідження - це розвиток особистості, а не отримання об'єктивно нового результату, як у «великій» науці. Навчально-дослідницька діяльність - це діяльність, головною метою якої є освітній результат, вона спрямована на навчання учнів, розвиток у них дослідницького типу мислення.
Мета науково-дослідницької роботи   - набуття учнями функціональної навички дослідження як універсального способу освоєння дійсності, розвитку здатності до дослідницького типу мислення, активізація особистісної позиції учня в освітньому процесі на основі придбання суб'єктивно нових знань.

Учнівськими  навчально-дослідними роботами можуть бути:

проблемно-реферативні - творчі роботи, написані на основі декількох літературних джерел, що припускають зіставлення даних різних джерел і на основі цього власне трактування поставленої проблеми;
експериментальні - творчі роботи, написані на основі виконання експерименту, описаного в науці і має відомий результат. Вони носять ілюстративний характер, припускають самостійне трактування особливостей результату в залежності від зміни вихідних умов; 
натуралістичні і описові - творчі роботи, спрямовані на спостереження і якісний опис якого-небудь явища. Можуть мати елемент наукової новизни.
Науково-дослідницька діяльність учнів дозволяє найбільш повно виявляти і розвивати як інтелектуальні, так і потенційні творчі здібності. Вона передбачає наявність основних етапів, характерних для дослідження в науковій сфері, виходячи з прийнятих в науці традицій: постановка проблеми, вивчення теорії, присвяченій даній проблематиці, підбір методик дослідження і практичне оволодіння ними, збір власного матеріалу, його аналіз і узагальнення, науковий коментар, власні висновки.

Не слід намагатися займати  всіх учнів науково-дослідною роботою. Не всі учні здатні до неї. Починати потрібно з навчальних досліджень, і учні, які виявляють інтерес, схильність, активність, самі захочуть займатися НДР.
Навчально-дослідницька діяльність вимагає певної підготовки як учня, так і педагога. У цій спільній роботі успіх залежить від підготовленості кожного з її учасників. Пропоновані рекомендації зачіпають ключові моменти підготовки і проведення навчально-дослідної роботи в училищі і можуть служити орієнтиром в названій діяльності учнів і викладачів.
До елементам дослідницької діяльності відносяться: 

1. Методи дослідження.

2. Наявний експериментальний матеріал.

3. Інтерпретація даних і випливають з них висновки.
1. Об'єктна область, об'єкт і предмет.
Робота над будь-яким дослідженням починається з визначення названої "системи". Її складають три елементи: "об'єктна область", "об'єкт" і "предмет" дослідження. Цей етап передує вибору теми дослідження. Дамо короткі визначення кожного з елементів системи".
	1. Визначення об'єктної області дослідження, об'єкта та предмета дослідження

	2. Вибір і формулювання теми, проблеми та обґрунтування їх актуальності предмета

	3. Вивчення наукової літератури та уточнення теми

	4. Формулювання гіпотези

	5. Формування мети і завдань дослідження


Об'єктна область дослідження - це сфера науки і практики, в якій знаходиться об'єкт дослідження. У практиці вона може відповідати тієї чи іншої навчальної дисципліни, наприклад матеріалознавства, фізіології та гігієни харчування, технології приготування їжі і т. д.

Об'єкт дослідження - це певний процес або явище, що породжує проблемну ситуацію. Об'єкт - це своєрідний носій проблеми, то, на що спрямована дослідницька діяльність. З поняттям об'єкта тісно пов'язане поняття предмета дослідження.

Предмет дослідження - це конкретна частина об'єкта, всередині якої ведеться пошук. Предметом дослідження можуть бути явища в цілому, окремі їх сторони, аспекти і відносини між окремими сторонами і цілим (сукупність елементів, зв'язків, відносин у конкретній області об'єкта). Саме предмет дослідження визначає тему роботи.
2. Тема, проблема і актуальність дослідження.

Тема - ракурс, в якому розглядається проблема. Вона представляє об'єкт вивчення в певному аспекті, характерному для даної роботи.
Основні критерії вибору теми:

- бажано, щоб тема являла інтерес для учня не тільки на даний поточний момент, але і вписувалася в загальну перспективу професійного розвитку учня, тобто мала безпосереднє відношення до попередньо вибраної ним майбутньої спеціальності;
- дуже добре, якщо вибір теми обопільно мотивована інтересом до неї учня, так і педагога. Це відбувається тоді, коли сам науковий керівник зайнятий дослідницькою роботою і в рамках обраної ним сфери виділяє вимагає розробки область для вивчення її учнем. В якійсь мірі це може нагадати традиційні відносини "майстер-учень";
- тема також має бути реалізована в наявних умовах. Це означає, що з обраної теми повинні бути доступні обладнання та література. Наприклад, "Особливості мохів і лишайників міської лісопаркової зони". Заявлена тема не вимагає важкодоступних приладів або складних польових умов.
Формулювання теми відображає співіснування в науці вже відомого і ще не дослідженого, тобто процес розвитку наукового пізнання. Внаслідок цієї причини дуже відповідальним етапом у підготовці дослідження стає етап обґрунтування актуальності теми.
Обґрунтувати актуальність - означає пояснити необхідність вивчення даної теми в контексті загального процесу наукового пізнання. Визначення актуальності дослідження - обов'язкова вимога до будь-якої роботи. Актуальність може полягати в необхідності отримання нових даних і необхідність перевірки нових методів і т. п.
3. Вивчення наукової літератури та уточнення теми
Одним із зручних способів оформлення витягнутої з тексту інформації традиційно є складання на її основі спеціальних карток. Картки кожен може оформляти на свій розсуд, вони створюються для вашого особистого користування, тому повинні представляти інформацію зручним для вас способом .

4.Визначення гіпотези
Уточнивши тему в результаті вивчення спеціальної літератури, дослідник може приступати до вироблення гіпотези. Це один з найвідповідальніших моментів роботи над дослідженням. Спочатку звернемося до визначення самого поняття.
Гіпотеза повинна задовольняти ряду вимог:

- бути перевіряється;

- містити припущення;

- бути логічно несуперечливої;

- відповідати фактам.
При формулюванні гіпотези зазвичай використовуються словесні конструкції типу "якщо..., то..."; "так..., як ..."; "при умови що...", тобто такі, які спрямовують увагу дослідника на розкриття сутності явища, встановлення причинно-наслідкових зв'язків.
5. Мета і завдання дослідження
У загальному вигляді мета і завдання повинні уточнити напрямки, по яких піде доказ гіпотези.

Мета дослідження - це кінцевий результат, якого хотів би досягти дослідник при завершенні своєї роботи. Виділимо найбільш типові цілі:
- визначення характеристик явищ, не вивчених раніше; 

- виявлення взаємозв'язку якихось явищ; 

- вивчення розвитку явищ;

- опис нового явища; 

- узагальнення, виявлення загальних закономірностей; 

- створення класифікацій.
Формулювання мети дослідження також можна представити різними способами, традиційно вживаними у наукової промови кліше. Наведемо приклади деяких з них.
Можна поставити за мету:

- виявити;

- встановити;

- обґрунтувати;

- уточнити;

- розробити.
Формулювати завдання необхідно дуже ретельно, оскільки опис їх вирішення надалі становитиме зміст розділів. Заголовки розділів народжуються саме з формулювань завдань. Запропонуємо одне з визначень поняття "задача".
Завдання дослідження - це вибір шляхів і засобів для досягнення мети відповідно до висунутої гіпотезою. Завдання краще всього формулювати у вигляді твердження того, що необхідно зробити, щоб мета була досягнута. Постановка завдань ґрунтується на дробленні мети дослідження на підцілі. Перерахування завдань будується за принципом від найменш до найбільш складних складним, трудомістким, а їх кількість визначається глибиною дослідження.
У даний час вкрай необхідно направити навчально-виховний процес на організацію навчально-дослідницької роботи учнів з використання інформаційно-комунікаційних засобів навчання та формування системного наукового мислення.

Приклад 1. Учням пропонується проектна робота зі створення відеофрагментів, що демонструють технологічний процес приготування страв і виробів . Відеофрагменти створюються за збірниками рецептур та технологічними картами на фірмові страви і вироби .
Учні самостійно планують роботу в групі, розподіляють завдання по одержанню первинної інформації з мережі Інтернет та нормативно-технологічної документації, навчальної ліьератури, з створення відеофрагментів про технологію приготування страв , по підведенню підсумків проектної роботи.
Приклад 2. Учням можна запропонувати навчальну науково-дослідну роботу з теми « Аналіз впливу різних факторів  на процеси бродіння в дріжджовому тісті».  Мета дослідження: виявити закономірності із сукупності даних про вплив температури, густини тіста, якості борошна,  вмісту здоби, якості і кількості дріжджів на інтенсивність процесів бродіння.

У ході роботи над даною темою висувається гіпотеза: якщо проаналізувати дані про вплив різних факторів на процес бродіння в дріжджовому тісті , то можна виявити пряму залежність тривалості приготування тіста від температури та технологічний властивостей сировини.

Виходячи зі сформульованої гіпотези, для досягнення мети дослідження, ставляться наступні завдання: 

1. Проведення аналізу відповідної навчальної і нормативно-технологічної та наукової  літератури.

2. Виявлення можливостей одержання даних при проведенні  дослідницьких завдань під час лабораторно-практичних робіт з даної теми.

3. Вивчення властивостей сировини, що входить до складу дріжджового тіста і їх впливу на процеси бродіння.
Учні легко підтверджують гіпотезу, висунуту на початку роботи. Оптимальна температура для розвитку дріжджів — 28—32°С. При значному підвищенні чи зниженні температури процес бродіння уповільнюється. При температурі 35—40°С процес бродіння прискорюється, ця температура підтримується в камерах для розстоювання сформованих виробів перед випіканням. При температурі 50°С дріжджі припиняють свою життєдіяльність, а при подальшому підвищенні температури — гинуть. За мінусової температури дріжджі також припиняють свою життєдіяльність, але, опинившись у сприятливих умовах, відновлюють свою здатність до бродіння. Велика кількість цукру і жиру у тісті уповільнює процес бродіння. Якщо у тісті багато цукру (сахарози), то він не переробляється дріжджами.

При цьому в дріжджових клітинах збільшується тиск від надлишку цукрового розчину, що зупиняє їхню життєдіяльність, а в окремих випадках вони розриваються. Якщо в тісті багато жиру, то він обволікає дріжджові клітини тонкою плівкою, через яку не надходять поживні речовини.

За таких умов бродіння також припиняється. У здобному густому тісті створюються несприятливі умови для бродіння. Оскільки велика концентрація цукру і жиру пригнічує життєдіяльність дріжджових клітин, бродіння проходить мляво. Щоб створити оптимальні умови для процесу бродіння, спочатку замішують тісто рідкої консистенції.
Вміст кухонної солі до 0,1 % від маси борошна покращує про¬цес бродіння. Якщо кількість солі становить 1,5—2 % (за рецептурою) від маси борошна, процес бродіння гальмується.

При додаванні до тіста чималої кількості жиру знижується життєдіяльність дріжджів і зменшується пружність клейковини. Жири, що додають у тісто, повинні мати пастоподібну консистенцію.
Роль і значення навчально-дослідницької діяльності учнів  у процесі навчання полягає в тому, що з їх допомогою в значній мірі вирішуються проблеми формування суспільної свідомості у підростаючого покоління, більш глибокого вивчення учнями процесів і явищ.
Учні переконуються в тому, що: для вироблення власної позиції з актуальних проблем важливо володіти широкою і різнобічною інформацією, знати факти, закони, закономірності, оцінки, існуючі з конкретної проблеми точки зору; збирати емпіричну інформацію допомагає використання наукових методів дослідження (спостереження, прогнозування, статистика, моделювання і так далі); необхідно так же правильно інтерпретувати отримані дані, робити висновки.
Отже, використання методу навчально-дослідницької діяльності сприяє реалізації творчого потенціалу учнів ПТНЗ, формування їх наукових поглядів і успішному засвоєнню спеціальних дисциплін.
